Matematika 2 — 9.cvicenie

RNDr. Z. Gibova, PhD.



Pouzitie urciteho integralu
Plosny obsah rovinnych utvarov

elementarna oblast’ vzhladomna os xtyp [ X, y ]

a<x<b
gx)<y=<f(x)

plocha je zhora a zdola ohraniCena
funkciami

0@ @;

b
Plo3ny obsah elementarnej oblasti D sa po&ita podla vzorca P = _[[f(x)— g(x)]ax .



Priklady:

plocha je zhora a zdola ohraniCena funkciami

—




elementarna oblast’ vzhladom na os y typ [ y,x ]

7
c<y<d
YO)=x<o ) @

plocha je zprava a zlava ohraniCena
funkciami

©

() X

d
Plo$ny obsah elementarnej oblasti O sa pocita podl'a vzorca P = I[CD(y)— ¥(y)]dy.



Priklady:
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plocha je zprava a zlava ohraniCena funkciami




Pr. 1: Sudané krivky y = 2e*,y = e* + 2,x = 0.Vypocitajte obsah Casti roviny
ohraniCenej danymi krivkami.

1. zobrazit’ krivky do grafu a urCit’ typ elementarnej oblasti
2. Urcit hranice plochy — vypocitat’ prieseCniky

3. Vypocitat’ plochu oblasti




Pr.2 -66/18: Vypocitajte obsah Casti roviny ohraniCenej danymi krivkami.

4
y=—,yv=06-2x
X




Pr. 3: S dané krivky y = x%,y = 4. \lypoéitajte obsah &asti roviny ohraniene;
danymi krivkami.

1. zobrazit’ krivky do grafu a urcit’ typ elementarnej oblasti

y = x* graf - parabola y = 4 graf - priamka

vV (0,0) x=0,y=4
X=1,y=1 x:]_’y=4 1
x=-1,y=1

gx) =y = f(x)

Plochatyp [X, y]: Xp1 =X = Xy &
0

2. urCit’ hranice plochy — vypocitat’ priesecniky (x - ové suradnice priesecnikov,
davame do rovnosti y — ové suradnice)

Y1 =2
x% =4 —2<x<2
Xp = 12 x’<y<4



3. Vypocitat’ plochu oblasti

b
P=[(re0) - g)ax

2 2
X 2
P=j(4—x2)dx=[4x——] = (4.2——
4
=2




Kontrolka: UrcCte typ elementarnej oblasti v nasledujucich prikladoch:
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Vysledky: [x,y] -a,c, [y, Xx]-Db,c,d



Pouzitie urcitého integralu
Objem rotacneho telesa

a<x<h
90) <y < f()

0@ N\ @x’

Rotacia okolo osi x

Rotaciou krivociareho lichobeznika A4 v priestore R’ s osami x, y, z, okolo x - ovej osi vznikne
rotacné teleso, ktorého objem V' vypocitame pomocou vzorca

= n}[fz(x)—gz(x)]dx.



Pr.4—-65/14:. Vypocitajte
a) obsah Casti roviny ohraniCenej danymi krivkami,
b) objem telesa, ktoré vznikne rotaciou danej elementarnej oblasti okolo osi x.

2 2
y=Xx"—Xx,y=—x +3x

1. zobrazit' krivky do grafu a urcit’ typ elementarnej oblasti

y = x? —x graf - parabola y = —x?% + 3x graf - parabola

y=(x=) =L vd-b yo— (x-2'42 vEY

x=1y=0
x=0,y=0 x=0,y=0
x=3,y=0
Plocha typ [X,y]: 0<x<x,

gx)=y=fx)

2. uréit’ hranice plochy — vypocitat’ priesecniky (y- ové suradnice prieseénikov,
davame do rovnosti x — ové suradnice)

Y1 =Y2

B hranice plochy:
x?2+x%2—x—-3x=0 0<x<2
2x2 —4x =0 x? —x <y<-—x?+3x

2x(x —2) =0 > x51= 0, x55= 2



3. Vypocitat’ plochu oblasti
b 2
P = f(f(x) — g(x))dx = j(—x2 + 3x —x% + x)dx =
a 0

X3

2
P = J(—sz + 4x)dx = [—2 -
0

4x2] ? 8
2 |, 3
4. Vypocitat’ objem oblasti

b 2
V= nj(fz(x) — g%(x))dx = nJ((—x2 + 3x)%—(x% — x)?)dx =
a 0

2 2
V= ﬂj((x‘L — 6x3 4+ 9x?) — (x* — 2x3 + x?))dx = nj((—4x3 + 8x2))dx =
0 0

v 4x4 8x3 2_16
i 3], -3 "



Pr.5—-64/4: Vypocitajte obsah Casti roviny ohraniCenej danymi krivkami.

2
xX=y,y=x-2

1. zobrazit’ krivky do grafu a uréit’ typ elementarnej oblasti

x =y? parabola y=x—2 priamka y=x—2
Y= -1, x=1 1 <—-—*\\
Plocha typ [y, X]: yplg y < ypZ Lo 1 125 5 1 45§ 55
YO =x=o0) / —_—

2. uréit’ hranice plochy — vypocitat’ priesecniky (y- ové suradnice prieseénikov,
davame do rovnosti x — ové suradnice)

;611229;2+2 y2<x<y+2
ey 5= —1<y<?

—-2)y+1) =0
Yp1 = _1r37p2 =2



3. Vypocitat’ plochu oblasti

d
p= f (@) — ¥()dy

2 2

2 3

P = f(}’+2—y2)dy== [y?+2y—y?]
-1 -1

(22 23 (—1)? 1% 9
_<7+2.2—?>—< S+ 2.(-1) = )‘E



Du: kap. 64/ 3, 8, 13, 17, 19, 22, 33, 35, 42, 45
68/2,6,7,9,11, 13, 18, 22, 25, 29



